

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



23°C 12°C 2025年12月 31 星期三

新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社电 2026年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院流光溢彩，剧场内暖意融融。19时45分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，全场响起热烈掌声。

弦歌雅乐庆新岁，戏韵流芳颂华年。欢快激昂的器乐演奏《皮黄迎新年》拉开晚会的序幕。《京创新秀联唱》行云流水、少儿节目《春莺出谷》一板一眼，展现了戏曲艺术枝繁叶茂、传承有序的喜人景象。昆曲《江州送酒》选段再现古老剧种的情致雅韵。情景表演《戏曲演到家门前》和楚剧《田耕牛本传》选段各具特色，展示出地方戏曲发展的良好生态和别样韵味。

《京剧经典唱段》中，《空城计》《西施》《赤壁之战》等脍炙人口，彰显国粹艺术的底蕴魅力。现代京剧《红灯记》选段生动刻画英勇抗日的中华儿女形象。武戏《雁荡山》选段以扎实过硬的身法功底，展现京剧武戏的刚健豪迈。大气磅礴的戏歌《国粹流韵》将晚会气氛推向高潮，唱出广大文艺工作者坚持以习近平文化思想为指引，努力为繁荣文艺事业、建设文化强国作出更大贡献的共同心声。艺术家们的精彩表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会老中青少齐展风采，经典剧目与新创佳作相映生辉，不同剧种百花齐放，呈现了戏曲艺术繁荣发展的勃勃生机，唱响了在新征程上接续奋斗的时代凯歌。

党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

牢记总书记殷殷嘱托
增创新优势 实现新突破

坚定扛起走在前作示范挑大梁的责任担当 全力推动“十五五”开好局起好步

黄坤明代表省委常委会作报告 孟凡利作具体部署



12月30日，中国共产党广东省第十三届委员会第八次全体会议暨省委经济工作会议在广州召开 南方日报记者 王辉 张冠军 摄

应对外部风险挑战的宝贵经验，更加坚定了在斗争中打开事业发展新天地的信心和底气。我们难以忘怀守护百姓冷暖、家国平安的日日夜夜，正是靠大家“时时放心不下”的责任感，才有力守护了国家安全、社会稳定、人民安宁。我们难以忘怀党员干部群众昂扬向上的精神气象，全省上下团结一心加油干、攻坚克难向前进，形成了齐心协力干现代化的生动局面。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神，准确把握总书记、党中央对大局大势的科学洞察和战略运筹，沿着正确方向推进广东现代化建设。要深刻把

握做好经济工作“五个必须”的规律性认识，正确认识和处理好发展动力、当前和长远、政府和市场、物的全面丰富和人的全面发展、自身发展与国际竞争合作等一系列重要问题，把新形势下的经济工作做得更好更有实效。要深刻把握“大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展”的辩证关系，保持战略清醒，做好充分准备，敢于斗争、善于斗争，扎实把自己的事办好，在激烈国际竞争中赢得战略主动、积累发展胜势。要深刻把握“稳中求进、提质增效”的政策取向，注重以“稳量”固根基，以“提质”强动能，以“增效”利长远，坚定不移推动高质量发展，实现经济长期向好、

健康发展。要深刻把握“加强党对经济工作的全面领导”的重要要求，自觉坚持党中央集中统一领导，树立和践行正确政绩观，提高领导经济工作的决策能力，以良好环境凝聚力量，切实把党的领导这个最大优势转化为应对风险挑战、推动高质量发展的强大动能。

会议指出，2026年是“十五五”开局之年。做好明年工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神，全面贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，锚定在推进中国式现代化建设中走在前列的总目标，紧扣坚定不移挑好大梁、全面推进强省建设的总任务，围绕深入落实省委“1310”具体部署，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，深度参与全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议强调，要坚定扛起走在前、作示范、挑大梁的责任担当，坚持开局就要冲刺、全年发力，奋力跑出高质量发展加速度，确保“十五五”开好局起好步。要突出抓改革、促开放，在推动粤港澳大湾区建设上迈出新步伐，发挥好主力军和火车头作用，深化与港澳的合作，不断做深做实大湾区“一点两地”新定位；深化改革攻坚，着力深化营商环境改革，激发各类经营主体活力，抓好改革试点示范，充分释放改革效能；坚定不移扩大高水平开放，深入实施“粤贸全球”计划，统筹好高质量“引进来”和高水平“走出去”，稳步推进制度型开放，加强与海南的相向而行，更好服务国家对外开放大局。要突出扩内需、优供给，在畅通经济循环上迈出新步伐，深入实施提振消费专项行动，加大对重大项目和民生项目的投资力度，切实增强内需的主力和稳定锚作用；深入实施新一轮重点产业链高质量发展行动，推动传统产业焕新发展、新产业新赛道加快培育、服务业扩能提质，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系；强化科技创新引领支撑，纵深推进粤港澳大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心、高水平人才高地建设，推动科技创新和产业创新深度融合、互促双赢。（下转A2）



中国共产党广东省第十三届委员会第八次全体会议决议

详见A2

广东本周末最低温接近0°C

羊城晚报讯 广东省气象部门30日预报，新一股冷空气将从2026年1月1日起影响广东，冷空气前锋于当日早晨开始影响粤北，傍晚前后到达广州、夜间到达南部沿海。预计1日白天有分散小雨，2日至3日多云到晴。3日至4日，广东将经历较冷空气影响下的过程最低气温，其中粤北、珠三角北部市县3°C-6°C，粤西沿海市县11°C-13°C，其余市县6°C-10°C；广州北部3°C-5°C，中部5°C-7°C，南部7°C-9°C，陆地阵风将加大至5级-7级。

（梁怿韬 杨国杰 吴至新）

街谈 巷议

□李妹妍

“不值钱”的展品，恰恰是博物馆最珍贵的烟火气

近日，深圳博物馆因展品“接地气”火爆出圈，展品包括但不限于打工仔打工妹的生活用品、华为系列手机、QQ企鹅公仔等寻常物件。

长久以来，博物馆在公众心中近似“藏宝阁”，展陈文物越古老、越稀有，便越显珍贵。深圳博物馆的“出圈”，恰恰打破了这种单一叙事模式。作为国家一级博物馆，它的馆藏不乏新石器时代的遗存和春秋凤鸟纹铜鼎等珍贵文物，但同样有意地将目光投向近处、投向日常，致力于为普通人的岁月立传。

这背后，是一种更为开阔的历史观：日常物件凝结着“深

漂”坚守、创业者艰辛，见证互联网与科技产业发展，勾勒出深圳的奋斗轨迹，为改革开放提供具象注脚。同时，此举也体现了一座城市对建设者的深沉敬意。深圳的发展奇迹，从来不是从天而降，而是由无数平凡个体的汗水与梦想共同写就。当观众在展柜中认出自己用过的同款物品，当年轻从褪色的工牌上辨认出父辈的身影，久远的过去便与鲜活的当下产生了动人的共鸣。这种共鸣，让博物馆不再是知识的单向灌输地，而成为情感与记忆的双向奔赴之所。

将这些“不值钱”的日常郑重收藏，意味着博物馆的视野从“物

的历史”回到“人的历史”。它所珍视的，不是物品本身的价值，而是附着其上的人的情感和时代的印记。一张旧工牌、一只传呼机、一本手写笔记……它们承载了普通人的奋斗与梦想，忠实留存了一个时代的切片，也将成为后人理解今天的生动凭据。

文化传承不仅是瞻仰世珍宝，更是注视寻常人生，珍藏普通人的奋斗印记，这份烟火气的收藏终将获得不朽重量，毕竟最动人的历史，是无数平凡生命共同写就的。

责编/冷爽 美编/黄绮文 校对/刘博宇